

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3425

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 21 de Julio de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

CREMA INGLESA



"NUGGET"

LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.

Se gasta muy poca a la vez.
Da un brillo perfecto, de una rara permanencia.
Conserva la piel en vez de estropearla. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charo.
No mancha la ropa.
Es impermeable: después de andar sobre suelo mojado, deje secar los zapatos, y sólo con frotarlos con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

CAJAS negro y color a 0'20 céntimos

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; zapatería de don Amado Clar, Pl. y Margal, 42; comercio de doña Agueda Bagur, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Seguí, San Lorenzo, 94. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa «La Luz del Porvenir».

HERENCIA FABULOSA

Tres obispos millonarios

Dice Fray Gerundio en «El Diluvio»: «El actual obispo de Barcelona acaba de heredar cuarenta millones de pesetas», así como suena, indudablemente para obras de caridad, pues no creemos que el testador fuera tan imbécil que haya dado esta suma para que el obispo se la meta en el bolsillo y el día de mañana se la legue a quien le dé la gana. Es a herencia tiene su historia.

En la calle de San Marcos, 2, de Madrid, murió hace poco un señor llamado Eduardo Romaguera, argentino, casado con doña Concepción Rabol, catalana, que actualmente reside en Sarriá. Dicho matrimonio vivía en Madrid con una modestia rayana en la pobreza; con decir que a la criada la hacían dormir sobre unas sillas por no comprarle cama, está dicho todo. Los vecinos, que ignoraban que fuesen los propietarios de la finca, casi les tenían lástima... Pues muere dicho señor Romaguera y se descubre que lo que parecía pobreza era sólo avaricia, pues el tal señor era mucho más rico que la duquesa de Najera, la condesa de Bornos y don Cándido Lara, recién fallecidos en la corte y que han dejado fortunas inmensas; Cándido Lara noventa casas nada menos. Pues el señor Romaguera lo superaba a todos: su fortuna ascendía a ciento setenta millones de pesetas ¡170.000.000 de pesetas!

Tenía dinero en todos los Bancos y fincas en Madrid, Buenos Aires, Barcelona, Habana, Matanzas, Puerto Rico, Perú, Chile, etc., etc. Para que el lector pueda formarse idea de cómo serán estas fincas, baste decir que una de ellas situada en la Avenida de los Campos Eliseos, de París, le costó once millones de francos; uno de los bajos de esta casa lo ocupa una sucursal del Crédito Lyónés, que paga por él cincuenta mil francos al año.

Pues toda esta inmensa fortuna ha ido a parar a la garra clerical: el señor Romaguera deja ciento veinte millones de pesetas para que se los

repartan entre los obispos de Madrid Barce ona y Buenos Aires, o sea cuarenta millones de pesetas a cada uno; además, los deja propietarios de todas sus fincas, que valen unos cincuenta millones de pesetas, con la condición de que entreguen a su esposa las rentas o usufructo mientras viva y que cuando muera hagan tres partes iguales entre los inmuebles y los repartan entre los jesuitas, los paules y las monjas del Sagrado Corazón de Madrid. Deja también la renta de la casa de la calle de San Marcos para la catedral de Madrid y la de otra casa de Barcelona para la catedral de dicha ciudad.

¡Ni un céntimo para los pobres! Todo repartido entre personas y entidades ya de suyo riquísimas! ¿Qué les parece a ustedes? Por lo pronto, entre los dos obispos, la viuda y el obispo de Madrid, ya andan a la greña; el obispo llama a la viuda, y la viuda, encastillada en Sarriá, ni le hace caso, ni le contesta a las cartas. Se comprende que a buena señora, que soportó treinta años la vida de miseria que le impuso su excéntrico marido, esté tramando y disgustadísima, pues en realidad era la única que debía haberlo heredado todo, pues ni obispos, ni curas, ni frailes no tenían por qué ni para qué percibir un céntimo.

Los ciento veinte millones dejados a esos tres obispos, o sea los curas, rentan millones de pesetas que corresponden al obispo de Barcelona, y los ha dejado el señor Romaguera como particulares o como obispos?

La opinión de los letrados es lo segundo, pues al obispo de Barcelona, señor Reig, ni le conoce, ni cuando él hizo el testamento, hace cinco años, se pensaba ni remotamente con darle una mitra al señor Reig. Por consiguiente, es una herencia que tiene el título y colorido de legado benéfico de carácter público; por consiguiente, el obispo de Barcelona debe emplear estos millones en obras de caridad entre sus diócesanos. Estaremos sobre aviso; pero ya saben los pobres de Barcelona que sobre el palacio episcopal han caído unas millonadas para socorrer miserias.

Champagne de naranja

Bebida exquisita

De venta: Hannover, 24

Representación: Prieto y Caules, 47A

Pronósticos de la guerra

París 13.

Lo que dice el coronel Harrison

El «New York Herald» ha reproducido los pronósticos sobre la guerra que había formulado en el «Pensylvania Magazine» el famoso crítico militar yanqui coronel Harrison.

Todos sus pronósticos se han venido confirmando hasta ahora. He aquí lo que pronostica para el tiempo que queda del año actual:

En Julio.—Occidente: Ningún cambio; se inician las maniobras de los franceses.

Italia: Ampliación del frente italiano, que distre doble número de enemigos.

Rusia: Gran ofensiva alemana en la región de Varsovia; los rusos se repliegan en Polonia.

Oriente: Progresión muy lenta en los Dardanelos, en Armenia, región del Mar Negro y en Mesopotamia. Colaboración de los italianos en los Dardanelos.

En Agosto.—Occidente: Sin cambio; se acentúa el gasto de municiones; se refuerza y ensancha la línea inglesa.

Italia: Ataque de Trieste y de Istria (Pola).

Rusia: Se contiene la ofensiva alemana (falta de hombres).

Oriente: Ataques locales serbios; organización de la Unión balkánica; intervención de Rumania e intervención de Bulgaria.

En Septiembre.—Ofensiva general realizada por los alemanes; gasto espantoso de municiones.

Italia y Rusia: Unión del frente meridional Italia Serbia-Rumania; ofensiva general contra Austria; avance de los rusos (por sus dos alas).

Oriente: Desplome de Turquía, caída de Constantinopla, apertura de los Dardanelos.

En Octubre.—Occidente: Es detenida la ofensiva alemana. Los propios alemanes comienzan a rectificar su frente, operación acelerada por la ofensiva francesa. Ligera detención a fin de mes en la línea francesa Ostende-Mauberge-Ardenes-Luxemburgo-Metz-Strasburgo.

Italia y Rusia: Reconquista de Galitzia por los rusos; invasión de Hungría por tres sitios. Fuga del Gobierno austriaco; que se refugia en Alemania; retroceso de los alemanes en Curlandia y en la Prusia oriental.

Oriente: Fin de las operaciones turcas. Una gran parte del ejército expedicionario vuelve a Europa.

En Noviembre.—Occidente: Nuevo retroceso alemán; la línea del frente se rompe en tres o cuatro fragmentos.

Italia y Rusia: Retroceso de los alemanes en Polonia, dejando al descubierto la Silesia; invasión de Alemania.

En Diciembre.—Llegada de los franceses a las orillas del Rin. Los alemanes piden un armisticio.

La notable retirada de los rusos

Relato de un testigo

Londres, 13.
El corresponsal inglés Mr. Stanley Washburn ha enviado desde la Galitzia oriental un interesante relato de la más íntima retirada de los rusos.

«Durante los últimos días—dice—he visitado el ejército ruso, cuyo Cuartel general se halla al Este de Lemberg, y que de una manera general, sigue la línea del Zlota-Lipa, en la dirección de la confluencia con el curso del río hasta un punto al Este de Cholm. Después se dirige al Sur hacia la Bukovina.

A medida que se avanza hacia el Norte, la actividad es mayor; pero hay que convenir que los ejércitos de flanco no se retiran por necesidades de índole local.

Sus movimientos responden a la estrategia de conjunto, dictada por la situación del centro, al que la concentración alemana continúa amenazando. Con arreglo a los datos obtenidos en fuentes muy autorizadas, mi opinión es que ni el ala derecha ni el ala izquierda del ejército habrían tendido que retirarse si hubieran sido independientes.

Creo sinceramente que la retirada de este ejército constituye una de las más notables acciones de retaguardia existentes en la historia militar; pues aunque tuviera que hacer frente, al principio, del movimiento a fuerzas alemanas y austriacas fatigadas, se ha batido tranquilamente en retirada, durante seis semanas, sin que la moral de los soldados cayese un solo instante. En esa retirada ha hecho 53.000 prisioneros, sin contar las pérdidas de muertos y heridos, que probablemente darán una cifra más alta, causadas al enemigo.

La táctica parece haber sido la de retroceder a marchas forzadas hasta una posición defensiva natural, llegando con algunos días de ventaja sobre los adversarios, y hacerles pagar a precio muy alto su avance. Cuando los austroalemanes hubieron conquistado todo el terreno, se apercibieron de que el Cuerpo principal había desaparecido, y que esperaba a unas jornadas de marcha, en posiciones bien organizadas y admirablemente defendidas.

He pasado un día viendo las posiciones del Zlota-Lipa, que se hallan muy próximas a las que los austriacos tuvieron que abandonar en agosto último.

Es un sitio muy accidentado, y el río forma una barrera natural, tan notable, que todos los oficiales estaban conformes en la opinión de que allí hubieran podido sostenerse indefinidamente si los movimientos del ejército hubieran sido independientes.

Sería ocioso hablar del alcance de la retirada; esto es, hasta donde retrocederán los ejércitos.

Pero baste decir que desde el Zlota-Lipa a Tornopol existen lo menos seis posiciones naturales y que los austriacos deberán, para apoderarse de cada una de ellas, someterse a pérdidas tres o cuatro veces mayores que las de los rusos.

La situación puede, en consecuencia, mirarse con serenidad, lo mismo si el ejército se retira que si permanece en sus posiciones, porque dos o tres de estos combates de retaguardia debilitan al enemigo tanto como una victoria de los rusos.

No pasa día sin que los moscovitas hagan un gran número de prisioneros. Yo he visto en el espacio de tres días, a tres o cuatro mil aproximadamente, la mayoría de los cuales eran alemanes.

Tenían el peor aspecto que he visto en los prisioneros de esta guerra. Los había de todas las edades y de todas las talas, y estaban completamente extenuados.

No llevaban camisa, y muchos de sus cascos carecían de punta. Los austriacos parecían aún más deprimidos, si cabe; más descorazonados; pero estaban mucho mejor vestidos.

Algunos de los prisioneros alemanes confesaban que habían venido directamente del frente francés.

Uno de ellos dijo que habían llegado al medio día, y que a las tres horas había caído prisionero.

Frente al ejército ruso hay una masa de alemanes dispuesta a sostener a los austriacos, y se anuncia que se está operando una concentración en la extrema izquierda para mejorar la situación en la región.

Avancen o no avancen, el combate no tendrá consecuencias serias, porque, sin duda alguna, el fin estratégico del enemigo es el de dar un gran golpe a nuestros ejércitos del centro.

También he visitado las líneas avanzadas del Zlota-Lipa, donde los rusos están esperando al enemigo que llega lentamente del Guita-Lipa, donde logró su última victoria desastrosa, y donde sus pérdidas, solamen en prisioneros, excedieron al total de las pérdidas rusas.

Liegué hasta un puesto de observación de la artillería, que acababa de establecerse bajo un árbol, en la cima de una colina.

Mientras yo permanecía allí, el avance de los austriacos comenzó a desarrollarse del lado del bosque, y empezaron a construir una trinchera en la orilla que ocupaban.

Sin duda ignoraban que se hallasen tan cerca las posiciones rusas, pues se veía a los enemigos pasearse por muchos sitios descubiertos.

El comandante de la batería apuntó e hizo fuego lanzando varios «shrapnells» sobre los constructores de las trincheras, que se bajaron inmediatamente, ocultándose en un foso muy profundo.

La eficacia de los altos explosivos rusos pudo observarse claramente, porque desde que el segundo obús estalló en la trinchera, los austriacos la abandonaron, huyendo a toda velocidad a través de los campos, para refugiarse en el bosque.

Alrededor de la guerra

Los curas en la guerra

«Le Telegramme», de Nantes, ha publicado recientemente un artículo de Saint-Mans en el que se elogia a los curas franceses que luchan en los campos de batalla.

De dicho artículo son los siguientes párrafos: «Sirven actualmente en el ejército francés: 565 jesuitas, 56 como capellanes, 197 en Sanidad militar y 312 en filas. De éstos hay de todos los grados: oficiales, clases y soldados. Han tenido las siguientes bajas: 35 muertos, 59 heridos, 17 prisioneros y cinco desaparecidos. Total, el 30 por 100 de su efectivo.

Han obtenido cinco cruces de la Legión de Honor, cinco medallas militares, una cruz rusa de San Jorge, una medalla de epidemia y 27 citaciones en la orden del día. Las recompensas por servicios puramente militares ascienden al 12 por 100 del número total de combatientes.»

De E. Havre dicen que en el ejército del rey Alberto se encuentran alistados la mayor parte de los presbíteros que prestaban sus servicios en Seminarios e Institutos. Batallón belga hay que tiene tres o cuatro capellanes.

La neutralidad y el comercio

La prueba evidente de que los Imperios centrales empiezan a inquietarse de la creciente existencia de municiones de los aliados es la nota de Austria-Hungría dirigida a los Estados Unidos. Viena insiste en el viejo argumento de que el en-

tercero de la guerra

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA
Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3
Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.
Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.
ELECTRICIDAD ESTÁTICA
Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Cortinas - Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

Vinos superiores

Villa Martorell de E. Matas

NEGRO — ROSADO — CLARETE

Garantizo ser lejítimo zumo de uva.

Aceite selecto puro de oliva, refinado.

Reperto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.-Avisos: Luna, 21 - 1.º

Dr. G. Forteza

Médico - Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67—Teléfono, 104

vio de municiones a un Estado en guerra equiva a una violación de neutralidad.

Los Estados Unidos ya contestaron a su debido tiempo a Alemania que no hay ningún acto contra la neutralidad al permitir a los aliados o a cualquier otra nación comprar municiones en América y que si Alemania y Austria no pueden recibir remesas es a causa de la vigiliencia de las fuerzas navales británicas.

Plumas stilográficas

MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Casino DEL CONSEY

Debiendo renovarse los cargos de Presidente, Archivero, Vice Tesorero y Vice Secretario de la Junta Directiva de este casino se convoca junta general ordinaria, de conformidad con lo que dispone el artículo 30 de su reglamento, para el próximo domingo día 25 del corriente a las once de su mañana, a dicho objeto.

Mahón 19 Julio de 1915.—El Secretario, B. Caules.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º Julio 1915.
También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto próximo.

LA HERNIA

y el Vendaje Barrère de Paris

Único adoptado por el ejército francés; con Medallas de Oro y Diplomas de Honor en las Exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas.—Gran Premio en la Exposición Universal de Gand.

Es el único aparato de carácter serio y exclusivamente científico.

Es el único aplicado siempre con competencia altamente reconocida.

Es el único que suprime a la vez los peligros de la hernia y los inconvenientes, sobrado conocidos, de los bragueros ordinarios del comercio.

Es el único que ha hecho sus pruebas, porque lo usan más de dos millones de herniados y lo recomiendan diariamente más de ocho mil doctores en medicina.

Es el único que ha sido objeto de millares de testimonios entusiastas, dimanantes de las más notorias personalidades.

Garantías son éstas que únicamente puede ofrecerlas el VENDAJE ELÁSTICO BARRÈRE DE PARIS. Por eso las personas que sufren de hernias deben no hacer nada hasta haber visto a dicho renombrado especialista, que se encuentra actualmente de paso en nuestra provincia.

Mr. Barrère hará la aplicación de sus aparatos a los herniados, que podrán beneficiar de los excelentes consejos, debidos a su larga experiencia, de nueve de la mañana a seis de la tarde, en MAHON.—Hotel Bustamante los días domingo 18 y lunes 19 Julio. PALMA.—Hotel Mallorca (Casa Barón) los días martes 20 y miércoles 21 de Julio.

Pídase el tratado científico «La Hernia», A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30.—Barcelona.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España, correspondiente al primer semestre de 1915.

Lorenzo Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades de los ojos
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Anunciavay, 18.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 30 de la magnífica publicación «La Guerra Iustrada» y el número 34 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Bascó Ibáñez.
Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

HORNO PARA ALQUILAR

situado en la calle del Angel núm. 22
PUNTO CÉNTRICO
Informes: Ticonlat, Dentista.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART
Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo
El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.
El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:
La boca del teatro con su proscenio.
El escenario.
El telón de boca.
Los bastidores de boca.
La pantalla de luz.
Taquíleje e instrucciones.
Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.
Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.
Precio: 1.50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

«El alma de las ruinas» (2 actos).
«El mercader de Venecia» (2 actos).
En breve se publicarán otras.
Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.
Pesetas diez cada caja.
Véndense en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

RESTAURANT «LA ORIENTAL»

JUAN LOZANO (Viña-Carlos)
Durante las fiestas de San Jaime y Santa Ana, en este establecimiento, situado en la calle de Vicio y número 48, se servirán toda clase de comidas y bebidas, licores y refrescos, a precios económicos.
Cocina particular.
Servicio esmerado.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Anoche se estrenó el juguete cómico lírico «Cambios naturales», en cuya interpretación fueron apañadas las señoras Rodríguez, Terrés y Alapont (A y P) así como los señores Vidal, Martínez, Parra y Guillén juntamente con todos los artistas que cooperaron al éxito de la obra.
Hoy se representarán «El amigo Melquiades» y «El turno de los partidos». Mañana será el primer día de una nueva serie de «Jueves de La Unión», lo que quiere decir funciones escogidas y concurrencias. Se pondrán en escena «La moza de mulas» en dos actos y la opereta de gran éxito «El príncipe bohemio» en un acto.

TEATRO DE VERANO.—Hoy debutarán las renombradas cupletistas y bailarinas «Hermanas Oros» y se estrenará una película dividida en dos partes.

DEL MAR

He aquí un extracto de la nota oficial dada por la representación del personal náutico en contestación a las manifestaciones, también oficiales, del señor Dato:

Después de llevar un mes de gestiones cerca del presidente y del ministro de Marina, nos representamos de nuevo en la Presidencia del Consejo para ver al señor Dato al efecto de darle cuenta de un telegrama que habíamos recibido que nos hacía ver la grave excitación que reinaba en el personal embarcado de marinos y fogoneros.
El presidente nos dijo que procuraría llevar el asunto al Consejo del miércoles próximo.

El jueves habló en estos términos:
—No quiero hacerles esperar más; tropieza el Gobierno con grandes dificultades para la aprobación del reglamento del trabajo a bordo, ya informado por el Instituto de Reformas Sociales.
Agregó que el Gobierno seguiría estudiando el asunto para hacerlo proyecto de ley al abrirse las Cortes y que, interin esto sucedía, procuraría que aceptasen este reglamento los navieros.

La Comisión le hizo observar que habían hablado con el presidente de la Naval de Barcelona quien les comunicó que si no se resolvía dicho asunto dentro de la semana actual, abandonaría el personal los barcos.
El señor Dato replicó que si se iba con amenazas, se atuvieran a las consecuencias.

Los señores Armona y Latorre, a su vez, repusieron que no eran amenazas y que si algo ocurría sería consecuencia de lo que ellos conceptuaban como provocación por parte del presidente del Consejo al hacerles emprender el viaje a Madrid bajo la oferta de que se haría el reglamento por medio de Real decreto.
En cuanto a que los navieros de Bilbao no asistieron a la ponencia ya lo sabía el señor Dato al empezar ésta a funcionar.

Como final de-amos hacer constar que hemos sido llamados por el presidente por medio de carta, que podemos justificar, pues de esta manera consideraba llegar más rápidamente a la realización de las promesas dadas el año pasado, cuando surgió el conflicto, que hoy siguen sin cumplirse, y ahora el señor Dato, con la diplomacia que le caracteriza, quiere agarrarse al actual conflicto para que esto no se resuelva nunca.
—Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Mahón», que saldrá esta tarde para Palma, de donde llegará mañana el «Monte Toró».

—En Ciudadela hoy habrá fondeado el vapor de igual nombre procedente de Alcudia.

—Esta mañana ha salido el pallebot provisto de motor «Valentina», de la matrícula de Ciudadela.

GRONICA LOCAL

Por ser hoy el día de cumpleaños de la reina madre, doña María Cristina, los militares visten de gala, ondea el pabellón nacional en los edificios públicos y la artillería de la Fortaleza de Isabel II hace las salvas de ordenanza.

Como todos los miércoles, hoy se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida, cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Se han empezado las obras encaminadas a evitar mediante un cierre adecuado el hedor pestilente que despende la alcantarilla del pasaje entre las calles Nueva y del Angel, travesía sin rótulo a la que hace seis u ocho años se acordó denominar de Sitjes. Ya dijimos el otro día que aquí las cosas van despacio, cuando van. El rótulo no ha ido todavía a su sitio.

Es de esperar que los demás sumideros o alcantarillas sean objeto de idénticas obras de mejora.

Bajo sobre y sin escrito de remisión recibimos un ejemplar del «Reglamento del Instituto de Estudios Superiores para la mujer». Esta fundación honra al Ayuntamiento de Palma y tiene por objeto facilitar los conocimientos necesarios para crear cultas madres de familia.

El reglamento fué esmeradamente impreso y editado a la perfección en el acreditado establecimiento tipográfico de nuestro distinguido amigo señor Tous. Recibimos también bajo el mismo pliego indicado el folletito en mallorquín «Vida popular del beato Ramón Llull» per don Jaume Borrás Ruillán, pbr. librito editado en la imprenta «L'Esperanza» de Palma.

Satisfechos acusamos recibo y agradecemos al remitente la atención.

En poder del Jefe de la Guardia municipal se halla un pendiente de niña que se encontró uno de estos días en el paseo de la Miranda.

Por la guardia municipal, mediante las activas gestiones practicadas, fueron descubiertos y detenidos los que arrancaron la cerradura o candado de la perrera municipal para liberar a los canes.

Las hábiles indagaciones del jefe de municipales señor Pons Moll, permitieron hallar la pista para venir en conocimiento de quienes forman esa agrupación libertadora de perros, pues por lo visto hay más de un protector.

Los municipales ordenaron que cesaran en el tráfico algunas mujeres que se dedicaban a la venta ambulante de ropas y que llevaban el género a domicilio.

Ha sido inscripto en el libro de ciudadanos sin pasar antes por la Iglesia el hermoso niño Anselmo Barceló Sintés, hijo de nuestros amigos don Bartolomé y doña María a quienes felicitamos sinceramente.

Al recién nacido le deseamos toda suerte de felicidades en un ambiente de libertad y progreso.

El vapor correo para Alcudia embarcó ayer 107 cerdos 7 caballos y 5 mulas.

En uno de los escaparates del establecimiento «La Palma», que tiene establecido en la calle Hannover, nuestro distinguido amigo don Antonio Rindavets hemos visto funcionar un magnífico ventilador eléctrico que resulta muy práctico, pues gracias a los diversos movimientos que pueden imprimirse se logra que la corriente de aire que produce vaya en la dirección que más convenga o que gire en varias direcciones.

Es seguro que tal aparato ha de tener aceptación.

Algunos vecinos de la calle de Arrauleta y de otras nos dirigen una indicación que coincide con nuestras propias observaciones. Se refiere al riego.

Parece que se ha desubierto el medio de regar sin que se eviten a vecinos y transeuntes los molestias del polvo. Para ello se riega sólo la mitad del ancho de las vías y de este modo resulta inútil la operación del riego por cuanto queda media calle en seco.

Entre el material con que cuenta la empresa figuran carros regadores que con un solo recorrido pueden regar calles tan anchas como la del doctor Orfila. Y cuando no se utilicen tales vehículos los hay del modelo pequeño en número suficiente para que en las calles anchas

AVISO A LOS HERNIADOS y a mis clientes de Menorca

A los numerosos enfermos de hernia (quebradura) y de otras afecciones de la región abdominal que tenían solicitado se les dió aviso de los días de Julio en que se hallaría en Menorca el Delegado de esta Casa, les he participado por escrito, que: Debido al excesivo número de encargos que tengo para cumplir, con todo y haberme sido hechos, algunos de ellos, en Mayo último, y dado que quien va todos los años a esta isla a fines del mes de Julio, es el Subjefe de esta Casa, no podrá efectuarlo en el actual, por no poder ausentarse tan inmediato auxiliar mio hasta haber cumplido los encargos que se me tienen hechos. Además, aunque en Julio fuese a esta isla no sería posible complacer con prontitud a quienes así lo desearan, pues que en esta Casa se sirve por riguroso turno, salvo casos en los cuales, por su gravedad, el menor retraso pudiera acarrear funestas consecuencias. Así, pues con la debida oportunidad se avisará a mis clientes la ida a esa isla del Subjefe de esta Casa, así como a cuantos la deseen saber y lo soliciten de este Despacho, desde donde les será enviado gratis folleto descriptivo de las especiales creaciones del ortopedico especialista PEDRO RAMON, CARMEN, 38, piso 1.º, BARCELONA.

Préstamos hipotecarios

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

RAPIDEZ Y RESERVA
Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Informes:
Plaza Miranda, 4.º Mahón
De 3 a 1 tarde.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

tuación política hasta que él se reponga del (ed) y pueda intervenir directamente en la marcha de los negocios públicos.

Esto será pronto, y entonces se dará satisfacción cumplida a las aspiraciones del pueblo helénico.

Confirma también estas noticias la vuelta de Venizelos a la política activa, constituyendo esto una esperanza para los griegos.

Nota italiana

Roma.—En la zona de Cadorna desarrollamos favorablemente nuestra ofensiva, avanzando nuestros destacamentos a lo largo de toda la línea y sosteniendo combates victoriosos con los enemigos, que van abandonando sus posiciones poco a poco.

En el Isonzo, la ofensiva emprendida por nuestras tropas hace días, ha dado por resultado un importante triunfo obtenido ayer, que será de mucha trascendencia para el curso de la campaña.

La huelga inglesa

Londres.—La huelga de mineros del País de Gales continúa igual. Se reciben de España muchos telegramas pidiendo de la les del curso de la huelga.

Noticias de un naufragio

Qviedo.—En el pueblo de Cudillero unos marineros que hacían una excursión por mar, hallaron a diez millas del puerto una botella fuertemente taponada que contenía unos papeles.

Entregaron la botella a la autoridad marítima, que examinó los papeles.

Estos tenían un membrete de la Compañía de Navegación Holand y estaban escritos en inglés.

Decían que estaba hundéndose el vapor «Rotterdam», que se dirigía a Nueva York, y rogaban que se diera la noticia a la casa armadora.

Terminaban diciendo que el buque se hundió, y perdidas las esperanzas de salvarse, sólo les quedaba a los tripulantes el deseo de que se conociera la noticia y se diera a la publicidad.

El hallazgo se ha enviado a las autoridades marítimas de Gijón, para que haga averiguaciones.

Barcelona 21, 6:15.

El parte de las tres

París.—Al norte de Arras conti-

núan los violentos bombardeos y los combates encarnizados en los que se lanzan granadas de mano.

En el valle del Aisne el cañón truena constantemente.

En Soissons cayeron granadas.

En los altos del Mosa la noche fué agitada y en los encuentros que hubo intervino sólo la infantería.

En el paso de Calonne fueron rechazados los ataques del enemigo.

Cuatro aviajores arrojaron cincuenta bombas en la bifurcación de la línea del ferrocarril al sur de Vougiér.

Seis aeroplanos evolucionaron sobre Colmar y bombardearon los edificios militares y las vías férreas que resultaron destruidas. Efectuaron el bombardeo con tal prudencia y tajo que no causaron ningún daño en la población.

Todos los aeronautas a que se alude en el relato anterior regresaron ilesos y con los aparatos intactos a sus puntos de partida.

El parte de las once

En Artois continúa el ataque de Artillería.

El bombardeo de Reims ocasiona gran número de víctimas, sobre todo paisanos.

En el Mosa y el Mosela, en varios puntos en especial en Eparges, como en Lapetre, el bombardeo es muy duro.

Un dirigible, después de echar veinte y tres bombas sobre la estación y depósito de municiones de Vigneulles, regresó indemne al punto de partida.

Españoles detenidos

En Beziers han sido detenidos tres españoles llamados Navarro, Mir y Gabarro.

Se les acusa de haber intentado exportar oro.

Lloyd Georges y los mineros

El ministro inglés de municiones se entrevistó con los mineros huelguistas de Gales y les explicó la gravedad de la situación que empeorará con estos conflictos obreros.

Al mismo tiempo Lloyd George, con la franqueza de buen amigo de los trabajadores como tiene acreditado ser, hizo comprender a estos el efecto desastroso que en el pueblo inglés produce en estos momentos la huelga.

Hoy hablará de nuevo a los mineros y seguidamente se entrevistará con los patronos.

Se dice que los agentes asalariados por Alemania han sobornado a buen número de mineros ingleses al objeto de provocar la huelga.

A última hora se decía ayer que había sido bien solucionada la huelga de los mineros de Gales.

Nuevos créditos

El jefe del gobierno inglés, señor Asquith, ha presentado a la cámara un proyecto de ley de concesión de nuevos créditos para gastos de guerra.

Victoria de los italianos

En Vidine se ha librado un combate de grandes proporciones entre italianos y austriacos, favorable a los primeros.

En Carniola los italianos han alcanzado una brillante victoria. En su avance rebasaron la región de Sagrado.

También el Isonzo ha sido teatro de una vigorosa acción de las armas italianas que con extraordinario ímpetu infligieron numerosas pérdidas a los austriacos.

Dos noticias

En Alemania tratan de construir una nueva escuadra.

La casa Krupp ha concedido las peticiones formuladas por los obreros.

Proclama amenazadora

En Bélgica se ha publicado una proclama oficial terrorífica redactada por el gobernador general alemán.

Se conmina y amenaza con terribles castigos a los hombres de 16 a 47 años que llevados de su amor a la patria vayan a servir en el ejército belga o fabricar municiones para el mismo.

Alemania quiere obligar a los bel-

gas a servir al ejército teutón y falta de esta nueva manera a las leyes de la guerra que prohíben al invasor ejercer coacción sobre los habitantes del país ocupado para obligarles a servir contra su patria.

Parte oficial ruso

Petrogrado.—Continúa la campaña del Cáucaso favorable a nuestras armas.

Frente al litoral hundimos un barco enemigo.

En el interior los encuentros los resuelve siempre nuestras armas.

En la región Norte de Riga y Chawli el enemigo avanza hacia el Sur.

En el Niemen, también al norte, desalojamos a los austro-alemanes de sus posiciones.

En el Narew el enemigo se ha apoderado de Poredy.

En Lublin—entre Varsovia y la frontera húngara—rechazamos los ataques del enemigo.

A la derecha del Wiprz los alemanes después de sangrientos combates llegaron a dominar en la derecha del Vistula y nos retiramos a la segunda línea de defensas.

En el Bug desalojamos de sus trincheras al enemigo y en el Dniester continúa la lucha encarnizada.

En resumen, el frente austroalemán ha obtenido alguna ventaja traducida en avance en su parte media, pero es firmemente contenido en su extrema derecha, al oeste de la Bukovina.

Es falso que pidiéramos un armisticio.

La nota alemana.—De Grecia

Nueva York.—De la prensa que en vista de la clásica nota alemana los Estados Unidos no permanecerán impasibles si un nuevo ataque de los piratas teutones avería a algún buque yanqui o causa perjuicios a súbditos norteamericanos.

Se ha aplazado hasta el 20 de Agosto la apertura de parlamento griego.

Falta de municiones

Los periódicos alemanes hablan de falta de municiones.

INFORMACION GENERAL

Los marinos mercantes

Biégo.—La Junta directiva de las Sociedades de capitanes y maquinistas ha conferenciado telefónicamente con sus compañeros de Barcelona, diciéndoles que plantean la huelga anunciada.

Hoy se reunirá la Federación de marineros y fogoneros de Erandio para adoptar acuerdos.

Créese que acordarán ir a la huelga.

El secretario de la Federación de Barcelona ha anunciado la llegada de una Comisión de marinos de esa.

El señor Dato ha manifestado que celebró una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona, el cual le dió cuenta de las gestiones que realiza para evitar que estalle la huelga anunciada.

Añadó el señor Andrade que se celebrará una reunión en la que se dará cuenta del estado en que se encuentra el conflicto naviero y se tomarán acuerdos, que el gobernador considera podrán ser definitivos.

SE DESEA encontrar una casita para alquilar, de poco precio, en las calles siguientes: Rosario o Buenaire. Para informes, Arravaleta, Barbería del señor Maldonado.

PÉRDIDA.—El sábado último desde la casa número 15 de la plaza del Príncipe hasta la Academia de San Estanislao se extravió un imperdible de oro.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta o en la Cooperativa de la plaza del Príncipe núm. 14.

Se alquila un piso bajo, esquina San Sebastián al lado Administración Militar.

«Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

efectúen el riego dos a un tiempo, si es que se quiere evitar que uno mismo tenga que hacer la operación mediante algunos viajes y recorridos.

En poder de la empresa debe obrar alguna copia del pliego de condiciones,—el último no se hizo público—al que debe sujetarse la operación del riego, por deber en primer lugar y en segundo para que no pueda creerse que se tienen consideraciones o tolerancias con la empresa en perjuicio de la ciudad.

BORDADOS :: PERFUMES VISITAR Y COMPRAR

Casa Buenaventura.—B. sión 23.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 14 de Julio

1 vaca, 153 500 kilos, Son Gall, (Alayor)

1 ternero, 128 500, Pala Fangue de Baix

1 ternero, 123, Isla den Culom

1 ternero, 121, San Bertumen, (Alayor)

1 ternera, 135, D. l Fanduca, (Villa-Carlos)

2 carneros, 18 500, Llimpa

2 carneros, 19 500, Binisefua Se Torre

3 carneros, 38, Binifebini, (Mercadal)

3 carneros, 61 500, Propios

1 carnero, 14, Binilleut de Baix

2 cabras, 13 500, Murellet

Día 15

1 vaca, 138 kilos, Eicaydús de Guillerme, (Alayor)

1 ternero, 138 500, Des Pl (Mercadal)

1 ternero, 152, Santa Margarita, (Villa-Carlos)

1 ternera, 116, Pala Fangue de Baix

1 ternera, 97, Isla den Culom

2 carneros, 19 500, Binisefua Se Torre

3 carneros, 30, Llimpa

2 carneros, 32, Noria Nueva

3 carneros, 57, Juan Coca, (Alayor)

1 carnero, 13 500, Estancia Binilleut de Baix

2 cabras, 22 500, Juan Mercadal, (Alayor)

Día 16

1 vaca, 158 500 kilos, S. Buval Veya

1 ternero, 128 500, Munt des Bat

1 ternero, 113 500, Des Pl, (Mercadal)

1 ternera, 142, Toraxa Nou, (Villa-Carlos)

2 carneros, 19, Se Turreta

2 carneros, 20, Binilleut Vey

3 carneros, 51, Juan Coca, (Alayor)

1 carnero, 12, Binihumes, (Alayor)

1 cabra, 9 400, Del Guardia de Binisermefa

Gotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg. Ptas.

Platino 00'00

Oro fino 00'00

Plata fina 95'00

id. 950 m. m. 90'40

id. 940 id. 89'50

id. 935 id. 89'00

id. 900 id. 85'80

id. 800 id. 76'60

id. 750 id. 64'20

Venta y compra de oro y plata en tazas y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 25 de Mayo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

El Kilóg. Ptas.

Borax líquido la botella de litro 2'50

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina 95'00

id. 950 m. m. 90'40

id. 940 id. 89'50

id. 935 id. 89'00

id. 900 id. 85'80

id. 800 id. 76'60

id. 750 id. 64'20

Soldadura con hechuras

Plancha latón especial para soldadura 3'50

Sierras finis la gruesa 3'00

Grisoles ingleses clase superior el número a 0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia

Venta exclusiva. Hechuras el mil 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 25 de Mayo de 1915.

Referencias M. Baltrán y C.ª, San Fernando 34

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el ambiente de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perestabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios, especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas, presentadas y examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

El jabón Tango Argentino

y CREMA DORA

son los productos predilectos de toda persona amante de su cutis

Creación de la Perfumería El Cid de Barcelona

Pidanse en todas partes